
 المحاضرة الثانیة والعشرون 

 

ب. اذا كانت سهام المیت الثاني في المسألة الأولى لا تقبل القسمة على ورثته عندئذ نتبع 

 الاتي:

القاعدة الأولى: نحل كل مسالة ارثیه على انفراد وبشكل مستقل عن الأخرى. فان كانت النسبة 

 مسألته بالتوافق. وهو اما ان یكون:بین سهام المیت الثاني (في المسألة الأولى) واصل 

 ٢بینهما توافق بالنصف اذا كان كلا من سهامه من الأول واصل مسألته یقبل القسمة على  - 

 عندئذ نضرب نصف المسألة الأرثیة للمیت الثاني في تمام المسألة الأولى.  ٦، ٤مثل  

 ٣مسألته یقبل القسمة على ان كان التوافق بالثلث اذا كان كلا من سهامه من الأول واصل  - 

 عندئذ نضرب ثلث المسألة الأرثیة للمیت الثاني في تمام المسألة الأولى.  ٦، ٩مثل  

 ٤ان كان التوافق بالربع اذا كان كلا من سهامه من الأول واصل مسألته یقبل القسمة على  -

 ألة الأولى.عندئذ نضرب ربع المسألة الأرثیة للمیت الثاني في تمام المس  ٨، ١٢مثل  

القاعدة الثانیة: في جمیع الصور فان حاصل الضرب یمثل المسألة الجامعة لسألتي المیت الأول 

 والثاني.

 القاعدة الثالثة: لمعرفة نصیب كل وارث من المسألة الجامعة یؤخذ بالمعیارین الآتیین:

 بما ضرب فیها.المعیار الأول: من كان له نصیب في المسألة الأرثیة الأولى اخذه مضروبا 

المعیار الثاني: من كان له نصیب في المسألة الأرثیة الثانیة اخذه مضروبا في وفق سهام المیت 

 الثاني في المسألة الأرثیة الأولى.

 

 مثال/توفي عن زوجة وام واخ لاب ثم ماتت الام عن اخ شقیق واخ لام؟

 



 لاباخ       ام  زوجة             المسألة الاولى           

 ق     ١/٣                 ١/٤                        

٥        ٤                  ٣                  ١٢ 

 اخ ش         اخ لام         المسألة الثانیة: 

                      ١/٦      ٥/٦ 

١      ٥                          ٦   

) توافق في ٦)، واصل مسألتها (٤ني (الام) في المسألة الأولى(حیث انه بین سهام المیت الثا -

(الوفق) النصف هنا نضرب نصف اصل مسألة المیت الثاني في تمام المسألة الأولى لمعرفة 

 المسألة الجامعة.

 x 12 = 36 ٣المسألة الجامعة:   

 

 توزیع الأسهم:

 ٣x3=9 زوجة ١/٤

 /م متوفیه٤ ام ١/٣

 ٥x3=15 اخ لاب  ق

 ٥x2=10ش  اخ ق 

 ١x2=2اخ لام  ١/٦ 

 ٣٦بالجمع=  

 ٦مأخوذة من نصف  ٣



 

 

 ٤مأخوذة من نصف  ٢

 

 

 مثال/توفیت عن ام وبنت وقبل توزیع التركة توفیت البنت عن زوج وام وابن؟

 المسألة الأولى:   ام            بنت 

                   ١/٢        ١/٦ 

 ٤ردت الى   ٦اصل السألة        ٣           ١                  ٦

 المسألة الثانیة:     زوج        ام              ابن

 ق             ١/٦         ١/٤                  

٧              ٢           ٣               ١٢ 

) توافق في ١٢) واصل مسألته (٣حیث انه بین سهام المیت الثاني في المسألة الأولى ( -

لث. نضرب ثلث اصل مسألته في تمام اصل مسألة المیت الأول لمعرفة المسألة الجامعة. مع الث

 ) بعد الرد.٤) وأصبحت (٦ملاحظة ان اصل مسألة المیت الأول كانت (

            x 4 = 16 ٤المسألة الجامعة:  

 المسألة الجامعة / 

 ١x4=4 ام ١/٦

 /م٣ بنت  ١/٢



 ٣x1=3زوج  ١/٤ 

 ٢x1=2ام  ١/٦ 

 ٧x1=7ابن  ق 

 

 

 

  ١٦المجموع =

 

 

ابن وبنت. وقبل توزیع التركة توفي احد الأبناء عن ام  ٢: توفي عن اب وام وزوجة ٣مثال 

 زوجة وابن وبنت.

 

 ابن  بنت ٢المسألة الأولى:    اب         ام         زوجة         

 ق             ١/٨        ١/٦       ١/٦                  

١٣             ٣           ٤          ٤               ٢٤ 

 ٢٦سهم للبنت  و ١٣      ٦٥            ١٥           ٢٠        ٢٠             ١٢٠

 سهم لكل ابن

  

 



 المسألة الثانیة:  

 ام               زوجة       ابن   بنت                

 ق          ١/٨             ١/٦               

١٧            ٣                 ٤           ٢٤  

 سهم للولد ٣٤سهم للبنت   و ١٧   ٥١            ٩               ١٢           ٧٢

المسألة الجامعة: حیث انه بین سهام المیت الثاني في المسألة الأولى واصل مسألته توافق في 

 تمام اصل مسألة المیت الأول xالنصف نضرب نصف اصل المیت الثاني 

 x 120 = 4320 ٣٦المسألة الجامعة 

  ٢٠x 36 = 720 اب ١/٦

  ٢٠x 36 = 720 ام ١/٦

  ١٥x 36 = 540 زوجة ١/٨

  / م ٢٦ ابن ق

  ٢٦x 36 = 936 ابن 

  ١٣x 36 = 468 ابن 

 ١٢x 13 = 156+ 540 =696 ام ١/٦ 

 ٩x 13 = 117 زوجة ١/٨ 

 ٣٤x 13 = 442 ابن ق 

 x 13= 221 ١٧ بنت  

 ٤٣٢٠مجموع السهام                                                  


